



固原监狱“法度+温度”攻心治本育新人

本报通讯员 姬林

“警官，我不知道您是谁，但是我知道您救了我的儿子，真心感谢你们，让我儿子脱胎换骨……”8月24日，固原监狱教育科收到一封特殊的来信，信中表露了一位刑释人员母亲的心声。

这是一位母亲的内心独白

“我和天下所有母亲一样，希望儿子能成才。可是事与愿违，曾经的溺爱让他好吃懒做，经常向家里要钱，满足不了就盗窃，直至被抓。当时我觉得我和他这辈子都完了……”这位母亲言辞真切，讲述着儿子的过去。

她在信中告诉监狱警察，自从儿子到监狱服刑后，她一直没有去探视，直到去年监狱联系她，请她和监狱一起帮助儿子改造，还到她家里给她播放儿子的视频，看了写给她的悔过书。在监狱警察的一再劝说下，这位母亲去探视了服刑的儿子，通过视频会见到母亲后，服刑的儿子连连向母亲说着“对不起”。

“知儿莫过娘，他变了……”这位母亲说，她眼前的这个儿子和以前那个“混混”判若两人。

今年，他通过减刑回家了，虽然母亲能感受到儿子有很大的变化，但还是很怕他回到以前。在家人的安排下，他到

一个建筑队上班，母亲本以为他根本吃不下这份苦，肯定坚持不了几天。可结果出乎所有人的意料，他坚持下来了，每天早出晚归，第一个月发工资后，他将2000元交到母亲手里，母亲激动得不知说什么好，她知道儿子真的改变了。

监狱警察得知这一情况后敏锐地察觉到，这是一次能够转化服刑人员杨某某的时机。于是，监狱警察每周不定期对杨某某进行谈话教育，慢慢拉近和杨某某之间的心理距离，最终，杨某某向监狱警察吐露了心声。原来，杨某某入监以后，家人拒绝会见，他自己想联系母亲却又感到无颜面对。这些矛盾的想法加剧了杨某某的思想压力，加上他从小养成的懒惰思维和叛逆性格，导致他迟迟不能融入集体改造生活，逐渐变得消极。

“只要找到了心结，接下来就要想办法解开了。”监狱警察明白，要彻底转变杨某某的消极心理，就必须重新建立起他和家庭的桥梁，让杨某某感受到家人并没有抛弃他。所以，修复杨某某和家人之间的亲情，成为监狱警察的一个目标。

杨某某入监后，一直不服从监狱管理，与同犯发生矛盾、逃避劳动改造更是“家常便饭”，因为他的种种不良表现，最终被监区列为重点管控服刑人员。

杨某的转变始于一次和同犯不经意

间的交流，他说，对同犯很羡慕，因为他们有家人关心。不管是电话，还是信件，甚至只要再见家里人一次，他就心满意足了。

监狱警察利用周末休息时间驱车100多公里，对杨某某进行家访，播放杨某某的改造视频，向其家人介绍杨某某的转变。虽然家人没有明确说愿意探视杨某某，但他们眼中泛起的泪花泄露了内心的牵挂。

在后面的改造中，干警鼓励杨某某书写家信。在监狱开放日的亲情帮教活动中，监狱警察接杨某某的母亲来监狱参加座谈。在杨某某与母亲面对面的交流中，他流下了悔恨的泪。此次会见后，杨某某的变化非常明显，他决心好好改造，不辜负家人的期望，争取早日与家人团聚。

功夫不负有心人，杨某某以全新的自我回归到社会中。“杨某某的转变，只是固原监狱用心用情做好教育改造工作的一个缩影，固原监狱始终秉承‘教育改造攻心治本’这一理念，在服刑人员的教育改造上，统筹运用政治、法律、道德、文化的教育手段，引导服刑人员洗涤罪恶、净化灵魂、弃恶从善，重塑自我，回归社会减少犯罪，成为被社会乐于接纳的守法公民，为平安宁夏、法治宁夏建设作出贡献。”固原监狱苏彦俊说。

固原检察高墙内开讲法治教育课

本报讯（通讯员 任卫敏）8月30日，固原市检察院第七检察部检察官走进固原市看守所，在押未成年人上了一堂题为“知法懂法守法展望美好明天”的法治教育课，提升在押未成年人法治意识，保障在押未成年人合法权益，引导在押未成年人知法、懂法、守法。

检察官通过固原市看守所的直播平台，充分考虑在押未成年人年龄阶段、身心特点、文化程度，重点讲解认罪认罚、刑事责任年龄等法

律规定，对未成年人经常触犯的盗窃、聚众斗殴、寻衅滋事等罪名，以法条解读、案例介绍方式进行详细阐释，并深入浅出地讲解共同犯罪中的主犯、从犯及胁从犯的认定，纠正当下未成年人中存在的“年龄即保护伞”的错误认识。同时，检察官在为在押未成年人播放《迷途少年的归路》，希望大家迷途知返，早日回归社会和家庭。在押未成年人纷纷表示受益匪浅，未来将牢记教训，警钟长鸣，积极学习，改过自新，重启新的人生。

原州检察“三个坚持”助推办案提质效

本报讯（通讯员 刘称惬）今年以来，原州区检察院认真贯彻落实上级检察机关关于案件管理工作的要求，全面落实科学管理、能动管理、智能管理，以案管工作的高质量发展服务推动办案质效整体提升。

坚持中枢定位，主动将案件管理融入院党组、检委会、检察长的“大管理”格局，通过分析研判、跟踪督查，抓业务数据，挂图作战，促进各项核心业务数据提档进位，做到靠前指标稳固提升，通用指标全部达标，接近指标全力赶超，落后指标全面提升。

坚持精准引导，保持适度考核压力，让检察官把思想和精力聚焦到提高办案质效上，做到有数量的质量和有质量的数量有机结合。构建全面、全员、全时、多层次、常态化的评价反向激励机制，让考核结果成为年底评优及检察官评审的科学依据。

坚持内外统筹，建立“智能软件+人工核查”案卡监督管理制度，每日智能核查，每周人工核查，每月全面审核。

强化监督管理职能，增强案件流程管理，对在办案件案卡填录、文书制作等存在的问题发出

量评查10次，评查各类案件200件。

坚持科学考评，以最高人民检

察院修订的《检察机关案件质量主要评价指标》为指引，坚持目标导向、效果导向、问题导向，做到客观、准确、有激励性。注重检察一体化发展，部门间联动配合，积极开展内部线索移送、类案监管工作。立足精

准引导，保持适度考核压力，让检察官把思想和精力聚焦到提高办案质效上，做到有数量的质量和有质量的数量有机结合。构建全面、全员、全时、多层次、常态化的评价反向激励机制，让考核结果成为年底评优及检察官评审的科学依据。

坚持内外统筹，建立“智能软件+人工核查”案卡监督管理制度，每日智能核查，每周人工核查，每月全面审核。

强化监督管理职能，增强案件流程管理，对在办案件案卡填录、文书制作等存在的问题发出

量评查10次，评查各类案件200件。

彭阳消防向重点单位宣传消防知识

本报讯（通讯员 宋雪）9月2日，彭阳县消防救援大队组织辖区重点单位开展消防安全“三提示”宣传海报张贴，进一步提升消防宣传影响力和覆盖面，提高全民消防安全意识。

大队宣传员结合辖区实际，积极发动重点场所负责人、小区物业管理人员，在重点单位、居民小区公示栏和出入口等醒目位置张贴进入公共场合注意安全逃生路线、安全

出口及逃生自救常识等消防知识“三提示”宣传海报，并提醒重点单位负责人，要积极向过往群众提醒生活中注意用火、用电，了解引起火灾的原因，发现火灾及时拨打119，以及逃生自救等消防安全注意事项。

大队宣传员结合辖区实际，积极发动重点场所负责人、小区物业管理人员，在重点单位、居民小区公示栏和出入口等醒目位置张贴进入公共场合注意安全逃生路线、安全

泾源公安“夏季行动”为百姓安全感加码

本报通讯员 胡善

夏季治安打击整治行动开展以来，泾源县公安局牢牢把握社会治安形势特点，不断掀起严打、严防、严管凌厉攻势，纵深推进“夏季行动”，切实让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

重拳整治“飙车炸街”

未见其车、先闻其声，马达轰鸣、风驰电掣，“飙车炸街”的行为不仅扰乱群众的正常生活，更严重影响了道路交通安全。针对近日群众反映强烈的夜间炸街汽车、摩托车扰民问题，各所队迅速行动，加班加点开展蹲守与盘查，成功锁定并查获多起“飙车炸街”违法，有效打击非法改装及夜间扰民行为。

8月20日凌晨2时许，快警中队查获2起摩托车“飙车炸街”扰民交通违法行。经进一步核查，该车排气系统经过非法改装，不仅噪音巨大，严重干扰周边居民的正常生活，还存在安全隐患，对道路交通安全构成威胁，快警中队移交交警大队进一步处理。

8月24日凌晨3时许，香水派出所所在夜间巡逻时，查获青少年驾驶摩托车“炸街”行为1起，现场普及“飙车炸街”的危害和后果，教育引导青少年严格遵守交通安全法律法规，自觉抵制“飙车炸街”交通违法行为。

果断出击“追逃抓盗”

破案追逃没有暂停键，这是广大群众关注的焦点，是受害人最热切的期盼。泾源公安分局所联动、全警参战，连续开展“打盗抢、追逃犯”攻坚行动，全面提升破案打击和基础防范能力水平。

8月21日7时许，新民派出所接市局指挥中心指令：固原市原州区开城镇村民王某12岁的儿子离家出走，请帮忙寻找。接到指令后，香水派出所积极组织值班警力，利用视频追踪和人力排查等手段接力查找，于次日凌晨2时许找到了孩子。

新民派出所第一启动快侦快破机制，通过现场勘查，摸排走访、研判分析，仅用时3个小时就成功锁定禹某某等3名嫌疑人活动轨迹。

西吉检察为百年古树撑起“保护伞”



8月28日，固原经济开发区消防救援大队携手志愿者走街串巷开展“敲门入户”宣传活动。

本报讯（通讯员 樊雨）8月28日，固原经济开发区消防救援大队携手志愿者走街串巷开展“敲门入户”宣传教育活动。

消防宣传员走进居民家中，以“拉家常”等方式讲解“三清三关”的重要性，提

示居民要定期查改身边的火灾隐患；结合近年来家庭火灾案例，讲解电动车文明充电及停放、家庭常见初期火灾处置、紧急疏散逃生、煤气泄漏、油锅起火等内容，并为居民发放“三清三关”“电动车安全使用”等宣传资料。同时，利用

业主群点对点高频次下发消防提示，提高居民们的消防安全意识，借助公示栏等固定宣传阵地，张贴消防安全提示、警示教育海报，形成“处处有标语、屏屏有画面”的宣传氛围，扩大宣传的广度和深度，真正让消防安全渗透到千家万户。

运行“专业+机制+大数据”新型警务模式 吉强派出所集全警之力守一方平安

本报通讯员 马小军

近期，西吉县公安局吉强派出所立

足

是

“派出所主防”职能定位，充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式优势，集全警之力、聚全警之智、尽全警之责，全力维护社会治安秩序稳定，促使警情发案压降有准头、警情总量走低向好，辖区接报刑事警情、治安警情同比分别下降54.3%、4.7%。

谋新招攻克治安痛点

“巡防组，请报告位置及工作开展情况。”“报告指挥长，目前巡防组在特定重点时段开展巡逻，现已巡防至西吉人家小区附近，受理群众报警2起，化解纠纷1起，找寻走失人员1名，其他一切正常，报告完毕。”近日，在吉强派出所所指挥大厅，当日值班民警进行着可视化视频调度。

该所主动破解警情掌控、警务干预

滞后等难题，综合指挥室细致梳理占派出所接报警情总量20%的盗窃、诈骗、打架斗殴、噪音干扰他人生活、矛盾纠纷等夏季多发警情，划分重点整治时段和区域。针对辖区未成年人打架斗殴、盗窃等问题，靶向治理、综合施策，推动夏季多发警情实现全面下降。同时，针对高发警情区域，依托“四级快反”“公安+城管”联动勤务工作机制，通过实时指挥调度，将视频巡逻与接处警、重点区域相结合，开展高频高密巡防，提高街面见警率，确保及时控制滋事苗头。行动开展

出硬招打击整治并进

“没想到你们这么快就把人抓住了，老百姓有你们守护，安全感十足！”喜先生说。

8月10日，辖区居民喜先生报警称，有三名陌生男子进入其家中。接警后，吉强派出所办案民警依托“情指行”一体化运行机制，通过分析研判、走访排查，迅速锁定3名违法嫌疑人，并于当日抓获归案。

吉强派出所坚持“什么违法犯罪突出就重点打击什么违法犯罪、哪里治安突

出硬招打击整治并进，联合文化、消防、城管、市场监管等部门专项整治辖区行业场所。针对辖区高发的未成年人实施的盗窃违法犯罪行为，依托“警校家+N”联动对未成年人开展法治教育，从源头预防制止违法犯罪。依托夏夜巡查宣防集中统一行动，多部门联动对辖区娱乐场所、网吧、足浴店、出租房、城乡接合部等易藏污纳垢、滋生违法犯罪的重点行业场所进行“突击式”“地毯式”“拉网式”清查检查，清除治安死角，整治治安隐患，从源头上消除安全隐患。

风险。行动开展以来，共开展集中清查6次，出动警力210人次、警车60辆次，检查旅馆、KTV、足浴店等重点场所418家次，发现并督促整改问题隐患23处，批评教育15家，治安处罚1起。

亮实招追踪纠纷热点

“邻里邻居的，抬头不见低头见，出了问题大家心平气和一起想办法，就像今天这样，这不就解决了嘛！”近日，吉强派出所湖滨警务室社区警务人员成功化解一起因房屋漏水引发的邻里纠纷。

该所坚持和发展新时代“枫桥经验”，着眼事前主动预防、事中主动调解、事后主动化解，通过深化运用“一警四联”工作法，完善联动联调机制，最大限度把矛盾纠纷解决在萌芽，化解在基层。家庭矛盾且访且调，拉取1月至7月家庭矛盾警情清单，尤其是针对重复类、扬言类、家暴类警情，联动社区、村委干部、网格员逐户上门走访，在面对面中倾听，在点对点中解难。简单纠纷随排随解，依托“网格员+警格”模式，常态化开展网格联勤巡查，滚动摸排当前尚未掌握的属历史遗留的地界纠纷“沉疴”，短时难解的涉法涉诉“新疾”、慢性发作的婚姻家庭纠纷“隐忧”，对排查出的简易纠纷现场化解，复杂纠纷分层处置。行动开展以来，排查化解各类重点纠纷86起。

坚持教育培训与清查处罚相结合，

联合文化、消防、城管、市场监管等部门

专项整治辖区行业场所。针对辖区高发的未成年人实施的盗窃违法犯罪行为，

依托“警校家+N”联动对未成年人开展

法治教育，从源头预防制止违法犯罪。

依托夏夜巡查宣防集中统一行动，多部

门联动对辖区娱乐场所、网吧、足浴店、出

租房、城乡接合部等易藏污纳垢、滋生违

法犯罪的重点行业场所进行“突击式”

“地毯式”“拉网式”清查检查，清除治

安死角，整治治安隐患，从源头上消除安

全隐患。

风险。行动开展以来，共开展集中清查6

次，出动警力210人次、警车60辆次，检

查旅馆、KTV、足浴店等重点场所418家

次，发现并督促整改问题隐患23处，批评

教育15家，治安处罚1起。

风险。行动开展以来，共开展集中清查6